课题：抛物线及其标准方程（说课稿）
授课教师：揭阳第一中学   曹冰玲
教材：人教A版《数学》选修2—1，2.4.1第一课时
一、教材分析
1.教材的地位和作用

圆锥曲线是解析几何中的重要内容，也是历年高考的重要考点，它是学生在学习了坐标法、解析几何初步的基础上进一步学习的重点内容。本节课——《抛物线及其标准方程》是人教A版《数学》选修2—1，2.4.1的第一课时。抛物线是继椭圆、双曲线之后的另一种圆锥曲线，有其独特的性质，且在实践中有广泛的应用，教学上要引起学生足够的重视。
2.教学重点、难点
教学重点：抛物线的定义及其标准方程。

教学难点：抛物线的概念的形成及标准方程的构建。
二、.教学目标
1.知识与技能：①理解抛物线的定义，明确p的几何意义；
②掌握抛物线的四种标准方程的形式与图形；
③会运用抛物线的定义及其标准方程等知识解决抛物线的基本问题。
2.过程与方法：
通过“实验”、“观察”、“思考”、“探究”与“合作交流”等一系列数学活动，获得知识与技能，进一步感受坐标法及数形结合的思想方法。
3.情感态度与价值观：
通过实验与观察、信息搜集与处理、表达与交流等探究活动，进一步培养学生善于观察、勇于探索的精神，激发学生积极主动地参与数学学习活动，使学生愿学、乐学。
三、学情分析

新课程强调学生已有的知识和经验是教学的基础，本人认为教学设计，尤其是教学的优化设计应建立在对学情分析的基础上。为实现对本课的优化设计对学情分析如下：

1、学生已有的知识与经验：学生在学习本课前已经学习了圆锥曲线中的椭圆和双曲线，这两种曲线的学习为抛物线的学习提供了模式和方法。考虑到椭圆、双曲线、抛物线都是圆锥曲线，它们可统一定义为“平面内到一定点和一条定直线的距离的比为常数的点的轨迹”（课标试验教材是将这圆锥曲线统一的定义放在整章之后），所以前面在学习椭圆和双曲线时已经有意识的通过教材P47的例6，以及教材P59的例5，引导学生探索“平面内到一定点和一条定直线的距离的比为常数的点的轨迹”，掌握当常数大于0小于1，以及当常数大于1时，点的轨迹分别是椭圆和双曲线，这为本节课情境创设的合理性提供了依据。另外学生在初中数学学习中也熟知二次函数的图象为抛物线，这为本节课中抛物线标准方程构建的创新设计，有效实现从“旧知”向“新知”的迁移奠定了坚实的基础。

2、学生的认知特点和学习方法：我校是市直重点高中，学生的数学基础较好，思维较为活跃，自主学习能力和探究欲望强。基于这些实际，为突出学生的主体地位，本节课教学主要采用“引导探究式”的方法。整个过程通过创设问题情境，引导学生动手探索，突出学生的独立思考、自主探究，师生之间的交流与沟通贯穿于课堂教学的全过程。

四、教学方法和手段　　　　　　
1.教学方法
新课程理念下的教学，应该是教师与学生之间沟通和交流的过程，是师生双方分享智慧与情感并求得新发现，实现教学相长，共同发展的过程。基于对新课程理念下教学的认识和以上对学情的分析，本节课主要采用“引导探究式”的教学方法。整个教学过程，在教师的引导下，通过让学生实验操作、观察、信息搜集与处理、自主、独立地发现问题、表达与交流等探究活动，获取知识、技能、发展情感与态度，特别是使学生的探究精神和创新能力得到了发展。
2.教学手段
本节课中，将常规的教学手段与现代化的多媒体辅助教学手段相结合，通过多媒体的动态演示化解了教学的难点，突出了教学的重点。
本课程课件主要用powerpoint制作，其中在探究动点轨迹的环节中链接了《几何画板》课件，在直观、动静结合的过程中完成教学任务，以求达到教学的最优化。

五、教学过程
为完成本节课的教学目标，我把教学过程设计为六个阶段 ：创设情境、引发探究——实验观察、实现构建——同伴合作、彼此分享——练习感悟、巩固新知——归纳小结、完善结构——布置作业、检验成效。具体操作如下：

	
	教学过程
	设计意图

	创

设

情

境

引

发

探

究
	问题：前面我们已经探究过，平面内与一个定点F的距离和一条定直线
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的距离的比是常数e（e>0）的点的轨迹是什么？当
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时是双曲线。在这基础上你有别的思考和发现吗？
诱发探究：你有注意到当e=1时，轨迹又是什么曲线吗？
	在分析学情的基础上创设了一个自然合理的问题情境，目的在于激发学生的参与热情和求知欲，诱发学生进行数学探究。
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	探究1.点F与直线l的位置关系

  （1）点F在直线
[image: image4.wmf]l

上

  （2）点F不在直线
[image: image5.wmf]l

上（《几何画板》演示）

2.观察曲线的动态形成过程, 你能发现点M的轨迹是一条什么曲线吗？(学生会猜想到轨迹是抛物线)
3. 如果曲线是抛物线，只要适当建立平面直角坐标系，就可以得到形如y=ax2＋bx+c(a≠0)的轨迹方程，是否真是这样呢？
（在学生思考的基础上引导学生先求出点M的轨迹方程。）
4.如何建立坐标系求点M的轨迹方程？
（师生探讨建系的不同方案，以下面方案为例进行推导）
解：取经过点Ｆ且垂直于直线
[image: image6.wmf]l

的直线为ｙ轴，垂足为Ｋ，并使原点与线段ＫＦ的中点重合，建立直角坐标系。
令｜KF｜=p(p>0)则F(０， eq \f(p,2) )，直线
[image: image7.wmf]l

：y=－ eq \f(p,2) 
设动点M(x,y),点M到直线
[image: image8.wmf]l

的距离为d
则  |MF|=d 即eq \f(p,2)  eq \r(x² +(y－)²) 
=|y+ eq \f(p,2) |　　　

化简得 x²－2py=0  （p>0)  

注意到方程可化为：y=  eq \f(1,2p) x² (p>0)
与我们初中所学的二次函数的解析式形式一致。

可见点M的轨迹是顶点为（0，0），开口向
上的抛物线。

可见平面内与一个定点F的距离和一条定直线
[image: image9.wmf]l

的距离的比是常数1的点的轨迹是抛物线。
1. 定义：平面内到一个定点F和一条定直线
[image: image10.wmf]l

距离相等的点的轨迹是抛物线。定点叫做抛物线的焦点，定直线叫做抛物线的准线。（板书）
二．抛物线的标准方程
与椭圆和双曲线类似，我们将这样的方程叫做抛物线的标准方程。

抛物线的标准方程：x²=2py (p>0)
抛物线焦点是F（0,  eq \f(p,2) ）， 
准线方程是 y =－ eq \f(p,2) 。（板书）


	补充探究1有利于培养学生严谨的学习态度，这里有意将定直线放在水平的位置，是为了将点M的轨迹与二次函数的图象作比较。

这个环节通过多媒体的动态演示以实验探究的形式，让学生对抛物线有一个直观的感知，在动点的轨迹是否是抛物线这个问题上，教学设计不是象以往那样，直接作为结论传授给学生，而是引导学生从理性的角度进行分析。

坐标系的建立符合学生已有的知识与经验，也符合建立适当的坐标系的原则。
求出轨迹的方程，再通过方程与初中已学的二次函数的解析式的对比，实现了新知的构建，突破了教学的难点。这是对传统内容的教学进行创新设计的大胆尝试。
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	合作交流：
椭圆和双曲线的标准方程都有两类，抛物线的标准方程应该有几类？在抛物线标准方程中p值的意义是什么？在标准方程中如何确定图形的位置与方程的对应？同桌之间互相交流。最后将结果填入下表。
图形

标准方程

焦点

准线


y ²=2px

(p>0)
F(  eq \f(p,2) ,0)

x=-  eq \f(p,2) 

y ²=－2px

(p>0)
F(－ eq \f(p,2) ,0)

x=  eq \f(p,2) 

x ²=2py

(p>0)
F(0,  eq \f(p,2) )
y=-  eq \f(p,2) 
x ²=－2py

(p>0)
F(0,－ eq \f(p,2) )

y=  eq \f(p,2) 

	这里注意到学生在椭圆和双曲线的学习中已有相当的经验，其他三类标准方程可放手让学生通过与同伴合作、交流自主解决，最后填到表格上去，教师根据学生回答和填表的情况再作必要的修正和补充，目的在于让学生自主实现对新知的进一步构建。通过合作交流去改变学生的学习方式，让学生在交流中学会交流，在交流中分享彼此的思考、见解、知识、经验，分享彼此的智慧和情感。
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A组：

①已知抛物线的焦点坐标是F（0，－2），则它的标准方程为　　　　　　　　　　。

②准线方程是x=－4的抛物线的标准方程为　　                　。
③焦点在直线y=2x+1上的抛物线的标准方程为　               　　。

④焦点到准线的距离是2且焦点在x轴上的抛物线的标准方程为（     ）

A.
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B组:

①已知抛物线的标准方程是y²=6x，则它的焦点坐标为　　　　　、准线方程为　　  　　。
②抛物线y=ax²(a≠0)的焦点坐标为　　　　　，准线方程为　　　　　　　　。
C组:
①在平面直角坐标系
[image: image15.wmf]xOy

中，若抛物线
[image: image16.wmf]x
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上的点
[image: image17.wmf]P

到该抛物线的焦点的距离为6，则点P的横坐标
[image: image18.wmf]=

x

         。
	这一环节在关注学情的基础上选编题型多样、层次多种且具有一定典型性和代表性的题组激发学生的解题欲望，教师在学生充分练习思考的基础上，再恰时恰点的给予点拨、指导，其目的在于通过学生的练习、感悟，进一步完善学生的认知结构，加深学生对抛物线及其标准方程的理解，实现了本节课的教学目标。
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	（教师引导学生归纳小结本节课的所学、所思、所悟、所疑、所惑，帮助学生揭示、归纳出那些学生看不到的无形的东西。）
本节课主要内容：

1、 抛物线的定义及其四种标准方程的形式与图形；
2、 抛物线的焦点坐标、准线方程和p的几何意义；
3、 抛物线的定义及其标准方程的应用。

	通过学生自我反馈、自我总结，并对所学知识进行提炼升华，促进目标达成和知识结构进一步完善。
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	作业：
1.习题2.3  A组 第1题

2.求下列抛物线的焦点坐标和标准方程：
（1）
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3.抛物线
[image: image21.wmf]2
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上一点M到焦点F的距离
[image: image22.wmf]||2
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，求点M的坐标。
	本作业按一定梯度进行设计，其意图在于巩固所学知识，形成技能，同时既是对本节课教与学的成效检验，也通过作业提供的信息，为下节课的教法、学法的确定提供依据。



板书设计（略）
以上是本人对这节课的教学设计，恳请老师们批评指正！谢谢！
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